Lekce 17
Konjunktiv

1Jn 2,11ovto ypopo DUy ivo un Guoptnte.

— Toto vam piSi, abyste n&dsili.

1Pt 3,18 Xpiotog anaé mept ApapTIOV eV ... iva DIOG TPpocayoyn T® Oew

— Kiristus jednou provzdy zei@l za lfichy ... aby vas fivedl k Bohu.

1Kor 11,27:0¢ év €601 Tov dpTtov 1} Tvy TO TOTHPLOV TOL KLPLOD ...
— Kdokoli ji chléb nebo pije kalich Pan..

Mk 6,10: 0mov €av siceAdnte €ig OiKloY, EKEL LEVETE.

— Kdekoli vstoupite do domupsztaite tam.

Tit 3,12: o6tav mepyo Aptepav mpog o 1| Tvyikov, cmovdacov EADEW TPOC LE &ic

NikomoAw.

— KdyZ poSlu Artemase k témebo Tychika, posi$ si fijit ke mne do Nikopole.
Mk 1,38: kot Aeyel avto1c Ayouev GAAAYOV ...

— A ekl jim: ,Pojdme jinam..."
Mk 6,24: éelbovoa eimev T unTpt avtne: Ti aitnoopa;

— Kdyz odeSlajekla svoji matce: ,,Co si mam zadat?"

Zid 10,35:un 4mofainte 0OV TNV TAPPICLAY DUOV ...

— Neodhazujte svoji odvahu ...
Zjv 18,21:BAnbncetor Bafvimv 1 peyodn molic kot od un gopedn €tt.

— Bude shozen Babylon, velké&sto, a uz nebude nalezen.



V8echna podtrzena slovesaéuhto verSich jsou ve tvaru konjunktivu. Jakizete
vidét, konjunktiv nema jediny vyznam, ale pouziva sdiznych situacich, iicemz

¢asto mu pedchazi zvlastni slovo, jako rapra, nebootav.

17.1 ldea konjunktivu
Konjunktiv je patym a poslednim slovesnynmigpbem, ktery se musime réu

Konjunktiv se pouziva pouze v pevdanych konstrukcich, nikdy jenom proto, ze by
to autor povazoval za zabavné. Neexistuje Zadngnagn“ konjunktivu, ktery by bylo
nutné se nalit — vyskytuje se pouze jako stast SirSi konstrukce a prauvato
konstrukce ma vyznam (jako vyjagici zangr). Mize vSak byt&zké nadit se réco,
pokud neniZete sumarizovat ,vyznam“ toho, co se&ita. Proto niZze pomoct

uvazovat o konjunktivu jako azpisobu nejistého tvrzeni

Konjunktivy se vyskytuji ve vSechidch slovesnych rodech (aktivum, medium nebo
pasivum), ale pouze v prézentu a aoristu. Je tolpwdako u imperativu a infinitivu
— skutén¢, rozdil mezi prézentem a aoristem v konjunktivisggjny jako v infinitivu
a imperativu (nedokonavost, nebo dokonavost). Pad@ko indikativ vyskytuje se

v 1., 2. a 3. osabsingularu a pluralu.

17.2 Tvaeni konjunktivu

Konjunktiv se tvéi snadno. Od indikativu se odliSuje pouze tim, estyada
piimnozek a odliSnymi koncovkami. Tyto koncovky jseéak ve skut@nosti pouze

jednoduchou obgmou indikativnich koncovek a vyskytuji se pouzedveu vzorech.
Dulezitd gramatika
1. Odstranit imnozek

2. Nahradit koncovky indikativu

koncovkami konjunktivu



17.2.1 Prezent aktiva, aorist aktiva, aorist pasiva

Koncovky konjunktivu jsou stejné jako u indikatiyarézentu aktiva slovesavwm

s prodlouzenymi patesnimi samohlaskami.
-®, NG, -1, ~-OUEV, -NTE, -OOV
Tedy:
prézens aktiva  Avw, g, Avn, AvoUEY, AvnTE, ALY
aorist (1.) aktiva  Avow, Avong, AvoT), AVCOUEY, AVGNTE, ADCMOGLY
aorist (I.) aktiva Bolo, Baing, pain, Parouey, painte, faiwcty

aorist pasiva M0w, Aobng, Avbn, Awbwopuev, Avbnte, Avbwov

17.2.2 Prezent media, prezent pasiva, aorist media

Koncovky konjunktivu jsou stejné jako u indikatiyanezentu media slovegaopon /

pasiva slovesavw s prodlouzenymi pateznimi samohlaskami.
-ouat, -1, nrot, -oueda, -node, -ovrot
Tedy:
prézens media  pvopat, pon, puntal, puoueda, punode, pvoviol
prézens pasiva  Avopat, Avr, Avntat, Avopeda, Aonobe, Avoviot
aorist (I.) media  pvowpat, pvon, pvonral, pvooueda, pooncde, puowval

aorist (I1.) media yevopat, yevn, yevnrat, yevoueda, yevnobe, yevovtat



Poznamky

* Slovesa nas® jsou lehka v konjunktivu — koncovky vzdy &aaji dlouhou
samohlaskou, protoe bude vzdy absorbovano a koncovky identické
s koncovkami konjunktivu slovesa®. Tak konjunktiv prézentu aktiva slovesa
QULE® j€ PLA®, PIANG, PIAT], PILOUEV, PIANTE, PIADGCLV.

* &l pouZiva stejné koncovky, ale bez kmene — jehoutktiv prézentu jab,

S, N, OUEV, NTE, DOV.

Cviceni 17.2

Udélejte rozbor nasledujicich slov

1. dyouev 4. gpyovion 7. apEouon 10.dxovonte
2. TEPYOOV 5. hbng 8. PaAiinton 11.10wpev
3. 1eln 6. einoov 9. duwaokm 12.puhovpev

17.3 Pouziti konjunktivu

Existuje sedm tznych konstrukci, v nichz se konjunktiv pouziva. nkmktiv se

v téchto konstrukcich musi vyskytovat a jinde se vyskgt nebude. Prvni dvjsou

Vi s

prézens, kdyz se nannost/dj nahlizi jako na (sodfst procesu (néetrzitého nebo

opakovaného), jinak aorist, stéjako v infinitivu a imperativu.
Dulezita gramatika
konjunktiv prézentu — nedokonavost
konjunktiv aoristu — dokonavost
17.3.1 Neutité véty

Véty, které mluvi o osah misg€ nebo case, které nejsou tité, pouzivaji slovo

(¢astici)av spolu s konjunktivem pro vyjéeni této neutitosti.



Tato neutitost je vcestire ¢asto vyjadena slovem -koli.

0¢ — kdo ogav  + konjunktiv — kdokoli
omov — kde omov av +  konjunktiv — kdekoli
ote — kde otav + konjunktiv — kdekoli

Priklady
Mk 3,35:0¢ dv omon 1o OeAnpa tov Ogov ...
— kdokoli wini vali BoZi ...

Mt 6,6: ov 6¢ Otav Tpooevyn ... — ale kdykoli se modlis ...

Zjv 14,4: 007101 01 4K0AOVOOLVTES T APVI® OOV GV DTTOYT.

— Tito, ktei nasleduji Beranka, kamkoli jde.

Poznamky

* N¢kdy se mistawv pouzivééav.

Kol 3,23: 6 éav momzte, €k yoyng €pyalecbe dC T® KLPL® KAl OVK
avBpomoic. — Cokoli éinite, dElejte [to] z duséjako pro Pana a ne jako
pro lidi.

* Vyznam \&ty je ¢asto neutity, a protorectina pouZzije neutitou konstrukci,
kdyz pouziti ,-koli“ se zda byt nevhodné destire. Nagiklad Mt 6,6 otav
nwpocevyn znamena ,kdykoli se modlis* — co pak nasledujeghecné pravidlo,
ne instrukce pro zvlastniipezitost. Véestire vSak toto Ize felozit jako ,kdyz
se modlis”. ...

1= 7 celého srdce



17.3.2 Welové wty

Uz jsme vidli, Ze &el Ize vyjadit jednoduSe pouzitim infinitivu. Naklad fABev

ypayou Biprov. — HiSla, aby napsala knihu.

Alternativou k tomuto je pouZiti spojkiwo s konjunktivem. Zapor pak jeva un,

ackoli nékdy se pouzivid samotne,.
Dulezita gramatika
iva, + konjunktiv = &el
Priklady
Jn 8,59 Mpav ovv ABovg iva Bormoty En’ avTov.

— Proto zvedli kameny, aby [je] hodili n&jn

Mt 7,1: un kpwerte, iva un kpidnze.

— Nesul’te, abyste nebyli odsouzeni.

Flp 1,9:xa1 tovto mpocevyopat, iva 1) ayomn DUOV ... TEPIGGELY ...

— A modlim se za toto, aby vaSe laska fekypovala ...

Poznamka: onwoc s konjunktivem je mnohem neobvyklejSi alternatigeo iva

s konjunktivenf

Napowda

Podivali jsme se na dwnejEzrgjSi pouziti konjunktivu. VSiméte si, Zze kazdé ma
wlajkové slovo® —av (éav) neboiva (0nwc) — které vas upozduje na skuténost, ze

bude nasledovat konjunktiv.




Cviceni v pili

NABec iva dxoung;

o1l TPoPNTAL AMEGTAANGAY Vo AEYWGLY VIEP TOL Be0V.
0¢ av BAenn pe, PAemel TOV TOTEPOL.

gxpatnoav tov [Taviov iva pun euyn.

otav mopevncbe, pofovpat.

OToV TopELOVTAL,

0 ATOGTOAOG &YpayEV VULV VOl TIGTEVGNTE.

omov av €A0n 0 Incovg, peyag oOyAog cuvnyon.
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17.3.3 Vyzyvani(konjunktiv vybizeci)

Konjunktiv mize byt pouzit sdm o sébv 1. osob plurdlu k vyjadeni vyzvy

(exhortace), kdy mlusi vyzyva ostatni, aby se Rmu/ni gidali v ¢innosti.

Priklady
Mk 4,35:51eMbopev &ic to tepav. — Fejdme na druhou stranu!
Rim 14,19:6pa odv o, T £pNVIG SLOKOLLEY.

— Proto tedy usilujme o&ei pokoje.

Zid 10,22:mpocepymuedo peto GANOVIG Kopdiag £V TANPOPOPLY TLGTEMG.

— Histupujme s pravdivym srdcem v plnédepwdceni viry.



17.3.4 Rozvazovanikonjunktiv rozvazovaci)

Konjunktiv se pouziva, kdyz mldvnéco (ro)zvazuje. — ,,Co manmetht?“, ,Kam mam

jit?”
Dulezita gramatika
1. osoba konjunktivu =
rozvazovani
Priklady

Lk 3,10:7i ovv momowpuev; — Co tedy mamedhat?

Zid 11,32:xat ti €11 Aeyw; — A co_ mam jedtiikat?

Rim 6,15:1i o0v; Guaptnoouev, 01t 00K EGLEV VIO VOUOV GAAL VIO YAPLV;

— Co tedy? Mame zBSit, protoZze nejsme pod zakonem, ale pod milosti?

17.3.5 Zakazy

UZ jsme se nalili, Ze piikaz pouZziva imperativ a Ze zapor pro ne-indikatslovesné
zpasoby je vyjaden prostednictvim un. Tak si nmizete pedstavit, ze zakazy

(negativni pikazy) jsou jasné. Bohuzel tomu tak neni.
Dulezita gramatika

konjunktiv aoristu nahrazuje

imperativ aoristu v zdkazech



nedokonavost klad imperativ prézentu
zapor un + imperativ prézentu

dokonavost klad Imperativ aoristu
zapor un + konjunktiv aoristu

Jak uzZ jsme se nadili, rozdil mezi prézentem a aoristem Vv imperatlivea
konjunktivech je rozdil mezi nedokonavosti a dokasti. V imperativech a zakazech
toto ¢asto znamena rozdil mezi postoji a chovanim (pzarkonkrétniméinnostmi

(aorist)®

Priklady®

Lk 11,4:un eiogveykne nuog i nepacpov. — Negived’ nas do pokuseni.

Rim 10,6:Mn simng év ) kapdig cov’ Tic davapnoetat £ig ToV 0Vpavoy;
— Nerekni ve svém srdci: ,Kdo vystoupi do nebe?*

Mt 10,5: tovtovg ToVC dwdeka dmestelhev O Incovg ... Aeywv: Eic 0dov €6vav un

ameAdnte Ko € oA Zopoptov un eiceAdnte.

— Téchto dvanact Jezi$ poslal ika: ,Na cestu pohannechalte a do

mésta Samiani nevstupte.”

3

* Navic jest se rikdy setkame sv + indikativ futura pro vyjatkeni zakazu. Neni to skt fecké, ale doslovny
pieklad hebrejského idiomu prdiizny zdkaz doectiny. Napg. Mt 5,27:Mkovcoate 611 éppedn: OV porygvoelg —

SlySeli jste, Ze byldeteno: ,nezcizolozis" (dosl. nebudes cizolozit).
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17.3.6 Emfatické zaporné futurum

Standardni zjsob tvdeni zapornych tvrzeni ohledlrfutura je jednoduSe indikativ

futura s ob. AvSak pouziti dvojittho zaporwd un s konjunktivem aoristu je

durazrejsi.

Dulezitd gramatika
ov un + konjunktiv aoristu =
emfatické negativni futurum

Priklady

Mk 13,30:aunv Aey® vy 0TL 00 un TapeAdn 1 yeveo antn ...

— Amen, pravim vam, ze (zcel&ii&) nepomine toto pokoleni ...

Jn 6,37:10v épyouevov mpog Eue oV un gxParm EEwm.

— Toho, kdo ke m#aprichazi, (zcela uité) nevyhodim ven.

* N¢kdy se setkdme® un + indikativ futura s podobnym vyznamem:

Mt 26,35:Aeyet avte 0 Tletpoc ... 00 un o€ dropvnoopot.

— Petr muekl: ... nikdy t& nezapu.”

17.3.7 Podminky

Neékteré podminky pouzivaji konjunktiv (ty gov). Toto se bude probirat v lekci 20.



Cvi¢eni 17.3.3-17.3.7
Prelozte

. Omov EA0w;
. un €€erdnte.

. 00 un LY YyOOLV.

1
2
3
4. d0o&almEeV TOV TOL KOGUOL KVPLOV.
5. 1l dxovompev Tov S1OUCKAAOV;

6

. (ntopev aywov Lony.

Slovicka pro lekci 17

av (166) — podminkovéastice
dypt (49) + G. —az do

iva, (663) + konj. — aby

onwg (53) + konj. — aby

otav (123) + konj. — kdykoli

éav (351) + konj. — alternativa kv
(mtze také mit vyznam ,jestlize* — viz
lekce 20)

Sest daldich podstatnych jmen 2.

deklinace
aypog (36) — pole
avepog (31) — vitr

dwakovog (29) — sluzebnik

11

&xOpog (32) — nepitel
niog (32) — slunce

oivog (34) — vino

A dalSi ti slovesa

avapen (24) — zvedam, odstiaji,

hubim
Katnyopew (23) — obvhu;ji

oporoyem (26) — souhlasim, vyznavam

JeSt dalSi podstatna jména Zenského

rodu 1. deklinace
vevea (43) — rod, pokoleni

yhwooa (50) — jazyk
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ypaon (50) — pisemnost, Pismo naptopta. (37) — sedectvi
daOnkn (33) — smlouva, z&¥ opyn (36) — hrgv

dwaxovia (34) — sluzba copua (51) — moudrost
énayyeha (52) — zaslibeni cotnpo. (46) — spasa

émboa (38) — touha, dychtivost, Tyun (41) — cena, poctaest

Zadostivost, vase i
oviaxn (47) — Ezeni

Bupa (39) — dvée
ypew (49) — poteba, nedostatek nouze

Tovdawa (43) — Judsko

A adjektivum, kter&asto vystupuje jako substantivumtwyog (34) — chudy

Pomocna slova

agrikultura, _heliocentricky, kategoricky, genealmgidiakon, martyria, filosofie,

soteriologie.

Cviéeni
A

1. oV yop ameotelrev 6 Beoc TOV VIOV €I TOV KOGUOV vl KPLVY) TOV KOGHOV, GAA’
tvo cwbn 0 Koopog o' avTov.

2. xou dmokpifelg vt 0 Inocovg eimev: Ti oot BeAelg momocw; 0 d€ TVEAOG Eimev
avt®, Pappt, iva dvoPreyo.

3. Ko Aeyer avtoig év Ekevn ) Nuepy AteAbopey gig To mepav.
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4. 60 de otpatiwG idwv avempyuevog [participium perfekta mediopasiva od
slovesadvotym] toc Bupag TG QLANKNG, MUEALEV £0VTOV GVOLPELY HOYOLPQ
JOK®V OTL TEPEVYATV Ol padnTot.

5. 6¢ yop dv momon to Bednua Tov Beov, 0VTOG AGEAPOC LOL Kol AOEAPN KOt
TP €0TIV.

6. xou é€ghBovca eimev ™ untpt avtne Ti aitnoopo; 1 o¢ gimev: Tnv Kepainv
Toavvov Tov Bantilovtog.

7. obtog MABev €ig paptuplay, iva PAPTLPNON TEPL TOV POTOG, VO TOVTEG
TIGTEVOMOLY Ol ADTOV. OVK NV EKEWVOC TO MG, GAA’ iva LOPTLPTNOT TEPL TOL
POTOG,.

8. ovto1 &’ giow ol mapa TNV 600V OOV GIEPETUL O AOYOC, KOl OTAV AKOVGMOLY,
evbug €pyetol 0 XaTavag Kol Oipel TOV AOYOV TOV E€6Tapuevov [participium

perfekta mediopasiva od sloveseipon] &ig adtoug.

10.
11.
12.

1. 06¢ dv &v TV TO0VTOV TSIV dEENTAL €L T® OVOUATL LoV, EUE OEYETAL KOl OC
av e dgyMTL, OVK EUE OEYETOL AAAL TOV AITOCTEIANVTOL LLE.

2. Aeyel 1) unnp awtov To1¢ dtakovolg ‘O T dv Aeyn DUV TOMoATE.

3. oi o¢ gimav: Ti €11 €ropev HOPTLPLNG YPELALY; ODTOL YOP NKOVOOUEV GTO TOV
OTOUATOG OVTOV.

4. Kol AmECTEILEV AVTOV €1G 01KOV aDTOV AeymVv: Mn &ig v Kounv eiceldng.

5. ko1 Agyel avtolg Ayopev €i¢ To.G AALOG TOAELS KO KOUOGC, Vol Kol EKEL KNpuE®®
€ilg Tovto yap EENABov.

6. 0 motevwV €ig Tov LoV €xel oMV aloViov: O O& GPVOVHIEVOS TOV VIOV OVK
oyetar [nepravidelné futurum od slovesaawm] (onv, GAL" 1} 0pyn TovL Bgov

HEVEL € aOT.
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7. 0 pev viog Tov AvOp®mToL VTayEl KOOMG YEYPATTAL TEPL OVTOV, OVOL OE TW
avOpoT® kv O¢ av N 0 £xOP0og T ViY ToV AVOP®TOL.
8. &ym dg oV mapa avOpwmov TNV popTLPY AoUPave, GAAL TOVTO AEY® v DUELS

ocwnte.

10.
11.
12.



